





NOVISIMA GEOGRAFIA UNIVERSAL

por ONESIMO y ELISEO RECLUS Traducción y prólogo de D. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

La firma

El Sr. Lucue ha puesto a la firma los siguientes decretos: Ascendiendo al Sr. Montes Sierra a general de división. De brigada al Sr. Ballesteros, que manda el regimiento de Pavía. Concediendo varias cruces a súbditos extranjeros. Disponiendo el pase a la escala de reserva del general de división Sr. Valdeorrama. Nombrando jefe de la 9.ª división (Zaragoza) al general D. José Macón. Idem de la brigada de Alicante a don Antonio Villa. Idem secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división Sr. Escario. El ministro de Marina ha puesto a la firma un decreto, ascendiendo a capitán de navío de primera al Sr. Pérez Moreno. Disponiendo el pase a la reserva de D. Salvador Moreno. Ascendiendo a alférez de navío a don José María Martínez. Concediendo varias cruces.

Lance pendiente

Existe un lance pendiente entre los directores de La Epoca y El Imparcial por el sueldo que el primero publicó dando cuenta de las listas de socios de La Peña y Nuevo Club que se dieron de baja, como suscriptores de El Imparcial en señal de protesta por el artículo que este periódico insertó hablando del anarquismo.

El archiduque de Austria

Ha marchado a Biarritz, por la línea del Norte, el archiduque Fernando de Austria. Le han despedido en la estación Carlos, Fernando de Baviera, Alfonso de Orleans, las autoridades y el representante de Austria.

Diligencias

A las diez de la mañana se constituyó en su despacho el juez especial que entiende en el proceso por el atentado de la calle Mayor.

Ha comparecido ante el Concepción Pérez, esposa del ex sargento Mata. Primero ha negado que supiera nada relacionado con el autor del atentado. Después, y a preguntas del fiscal, ha dicho que fueron a su casa los Sres. Nákens e Ibarra, acompañando a un joven cuyo nombre ignora.

Horrorosa tormenta

Sanlúcar de Barrameda.—Ha descargado sobre este término una horrorosa tormenta.

Por su intensidad y por su duración no se guarda memoria de otra igual.

Una chispa incendió una choza. Dentro de ella se hallaban una mujer de 40 años, una niña y un sujeto.

Las dos primeras perecieron carbonizadas. El hombre se halla agonizando.

Otra chispa incendió otra cabaña. Sus habitantes, que eran una mujer y cinco hijos, huyeron horrorizados.

Cayeron accidentados en un campo inmediato. Fueron socorridos por una opulenta viuda y una mujer que la acompañaba.

Otra chispa incendió una casa. Otra mató a un obrero y accidentó a tres en las afueras de la población.

Otra derribó una pared de una casa de la calle de la Bolsa, matando a un hombre e hiriendo a tres.

Cinco chispas fundieron los cables del alumbrado eléctrico.

Otra cayó en el cuarto del conserje del Casino Sanluqueño, causando grandes destrozos.

Sobre la cuestión política

Hemos sostenido una larga conversación con un ministro acerca de las causas, mediante las cuales se ha adelantado el planteamiento de la cuestión política.

Las circunstancias actuales y la subida de los cambios experimentada y en su causa justificada, decidieron al señor Moré a plantear hoy la cuestión de confianza.

—¿Sabe usted—le hemos preguntado,—si la ratificación de la confianza del rey en el Sr. Moré está hecha sobre la base del decreto de disolución de las Cortes?

—No cabe dudar—nos ha contestado.—El Sr. Moré, en sus conferencias con el rey y en todos los Consejos, siempre planteó la cuestión sobre la base de la disolución de las actuales Cortes, con las cuales no consideraba posible seguir gobernando.

Esto lo manifestó el Sr. Moré a D. Alfonso antes de emprender el viaje a Canarias.

Al ir hoy a Palacio y plantear la cuestión, el rey le ha ratificado su absoluta confianza, y al participar que al seguir encargado del poder necesitaba la garantía de todos los medios de gobierno—aludiendo con ello al decreto de disolución—el rey le contestó:

—Mi confianza es plena. Le hemos preguntado también por la modificación ministerial, y nos ha dicho: —Eso no corre prisa.

Era preciso salir de dudas en beneficio de todos. Hoy hay comida en Palacio. Mañana recepción general.

La combinación puede hacerse el sábado. Respecto al alcance de esta combinación, nada hay seguro.

Le hemos preguntado: —¿Habrá nuevos ministros y entre ellos figurará algún republicano?

—No lo sé—nos ha contestado,—pero puedo asegurar que los republicanos nos apoyarán.

El anarquismo en el extranjero

En Ancona se ha verificado una gran manifestación de carácter monárquico; además, algunos miles de obreros, subidos a los techos de las bombas descubiertas, contenían dinamita y trozos de hierro, han querido lynchar a los anarquistas que hay en la población.

En Nápoles ha sido detenido un tal William, que algunos meses atrás timó 200.000 pesetas en Barcelona, fingiéndose representante de una sociedad de Hamburgo.

En Londres.—En los círculos oficiales se desmiente que el rey Eduardo haya aconsejado a Campbell Bannerman que no se oponga a la adhesión del gobierno inglés en el caso de que sea convocada una conferencia internacional contra el anarquismo.

En París.—El corresponsal en Milán de El Eco de París ha hablado con un elevado funcionario de la policía, quien ha dicho que los jefes de la policía de Londres no han negado ni mucho menos, la existencia del complot de que se ha venido hablando.

En Roma.—El complot de que se ha venido hablando en Ancona estaban destinadas a ser lanzadas el mismo día en Ancona, Loreto, Terni y Florencia, durante las fiestas del aniversario de la Constitución.

En Madrid.—El Sr. Moré, con las siguientes impresiones respecto a las condiciones en que el rey ha ratificado sus poderes al Sr. Moré, son las siguientes: Los monteristas y los amigos de López Puigcerver, creen que esta ratificación no implica el decreto de disolución. Los demás creen que se le concederá si lo pide.

Los conservadores entienden que no implica la ratificación la concesión del decreto. El Sr. Maura decía ayer que el Sr. Moré continuará en el poder sin disolver las Cortes.

Los regionalistas

El comité de París de la Lliga Regionalista de Catalunya ha dirigido un telegrama al Sr. Moré protestando del atentado de la calle Mayor.

Lo de Nákens

La nota dominante hoy en las conversaciones, además de la situación política, ha sido la detención de Nákens.

La Prensa también dedica preferente atención al asunto. Dice El Imparcial que la figura respetable de Nákens aparece hoy rodeada de sombras.

El Liberal dice: —El Sr. Nákens se ha metido en un charco de sangre, donde al través de un cristal habrá querido ver el revolucionario de siempre algo noble y generoso.

El Globo comenta la actitud del Sr. Nákens, negándose a vender y entregar al autor del atentado.

El País elogia, enaltece la conducta del Sr. Nákens. También aplaude la hidalguía romántica del anarquista Mata.

De Barcelona.—Una comisión de vecinos de Sabadell, presidida por el alcalde, ha visitado al gobernador para protestar del atentado de la calle Mayor de Madrid.

En tren especial han llegado los duques de Génova. El tren se ha detenido sólo los minutos necesarios para cambiar de máquina.

En el expreso de Madrid han llegado el príncipe Alberto de Prusia, el representante Bolivia D. Pedro Suárez y la embajada china.

El príncipe Alberto de Prusia, que viaja de incógnito, ha sido recibido por el gobernador civil y el cónsul de Alemania, trasladándose en el carruaje del primero al Hotel Colón, donde se hospeda con su séquito.

Allí ha recibido la visita del general Linars. Mañana temprano irá a Montserrat.

Por la tarde proseguirá su viaje a Génova en el vapor «Montserrat». La embajada china marchará mañana a Francia.

—Cuando descendía ayer en Molina del Rey el globo «Montserrat», unos salvajes hicieron varios disparos contra los aeronautas.

Estos resultaron ilesos de la agresión. —Han empezado a regresar las tropas que se hallaban de maniobras.

—Hoy ha regresado de Mataró y otros puntos, el policía Memento. No ha podido capturar por haber desaparecido algunos amigos íntimos de Moré.

Se ha sabido que el padre de Moré estuvo en Port-Vendres para convencer a su hijo de que debía regresar a la casa paterna.

No consiguiéndolo, el padre regresó a Sabadell y el hijo marchó a Burdeos.

La detención de Nákens ha producido profunda sensación. Ha sido detenido uno de los oradores del mitin anarquista celebrado en el teatro Conde en el mes de Septiembre del pasado año, para que aclare algunos conceptos de su discurso que se referían a atentados.

Ha declarado el detenido que todo cuanto dijo le había sabido por un anónimo.

—Ha sido suspendida la vista de una causa contra Artal, por hallarse éste en Ceuta.

—Sigue el revuelo entre la policía. —Hoy a marchado a Madrid el coronel Biazas para dar cuenta personalmente al conde de Romanones de lo que sucede entre policías.

—Nueva alarma hubo anoche en la calle del Marqués del Duero. Explotó un petardo y la gente corrió en todas direcciones.

No ocurrieron desgracias. —Se dice que hay un lance pendiente entre el presidente de la Diputación y un periodista, y que por eso el Sr. Lastres no se ha encargado aún de la presidencia.

Entierro

Se ha verificado el entierro del popular poeta Manuel del Palacio. Ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Al triste acto ha acudido gran número de literatos.

Noticias de Italia

El rey ha conferenciado con Giolitti sobre la conveniencia de dividir en dos el ministerio de Agricultura.

Regresaron a Madrid por las calles de Bravo Murillo y San Bernardo.

En estas vías las autoridades habían adoptado inusitadas precauciones como jamás se habían puesto en práctica en Madrid.

¿Se ha suicidado Nákens?

Ha circulado con insistencia el rumor de que durante la declaración prestada esta mañana en la sala Audiencia de la cárcel, Nákens fué víctima de gran agitación nerviosa, intentando arrojarse por una de las ventanas de la sala al patio de la cárcel.

Los que estaban en la habitación se aseguran que evitaron que cumpliera sus propósitos.

Banquete de gala

En el comedor de gala de palacio se ha dado un banquete de 87 cubiertos en honor de los diplomáticos extranjeros.

La mesa estaba adornada con flores. En el centro se colocaron D. Alfonso y doña Victoria.

El Sr. García Prieto asistió en representación del gobierno. La banda de Alabarderos tocó varias composiciones durante el banquete.

Martín Echegaray

El Sr. Martín Echegaray ha celebrado una conferencia con los Sres. Burrell, González Besada, Cobián y otros.

Confirmando lo dicho por Nákens

El Sr. Jesares ha prestado declaración ante el juzgado. Ha dicho que se encontraba en el mendero de los Cuatro Caminos.

Vió pasar a Nákens con un desconocido, y le invitó a tomar un vaso de cerveza. Nákens aceptó y mientras bebían estuvieron hablando de cosas diversas, sin que en la conversación interviniera el desconocido.

Las declaraciones prestadas por los operarios de El Motín han carecido de interés. La hija de Nákens ha declarado que el día del atentado se puso enferma a consecuencia de la impresión que le produjo, siendo conducida a su domicilio.

Avisado su padre de lo que le había ocurrido fué a visitarla y le prodigó toda clase de cuidados, dejándola cuando se encontraba mejorada de su indisposición, volviendo a la redacción de El Motín.

Ha dicho también que su padre siguió la vida de siempre. Anoche supo que había sido detenido. Nada más sabe.

Está acogojadísima. El Sr. Moyrón ha confirmado la declaración de la hija de Nákens.

Ha añadido que cuando avisó a ésta en la Redacción de El Motín, de que su hija se encontraba enferma, estaba hablando con Nákens un desconocido.

Al darle la noticia del atentado, exclamó Nákens señalando al desconocido: —Ahora me lo está contando éste.

Lo declarado por Nákens en su carta, ha tenido plena confirmación. El objeto de las conversaciones es el acto realizado por el maestro Nákens.

No se ha suicidado Nákens

A pesar de que habían circulado rumores de que Nákens se había suicidado, la noticia no se ha confirmado.

El director de la Cárcel Modelo ha desmentido rotundamente que se haya suicidado el venerable republicano.

El estudiante Jiménez fué conducido al juzgado en una camilla a causa de la enfermedad que padece.

La esposa del exsargento Mata, después de contestar negativamente a algunas preguntas, declaró que el desconocido (Moral) durmió tranquilo toda la noche.

Dice que al día siguiente le entregó 50 pesetas para que le comprara un traje de mecánico.

Que lo compró en una tienda de la calle de Toledo, se lo puso el desconocido y se marchó de su casa.

Como procedió Nákens

Consultados varios escribientes acerca del proceder de Nákens han respondido lo siguiente:

Fernando González dice que el caso de Nákens es idéntico a las dudas de Juogo que aunque no están codificadas págense siempre porque todos las consideran sagradas.

Añado, que todo hombre de honor considera que debería de serlo desde el momento en que delatara a quien se confió a su caballerosidad.

Melchor Salvi entiendo, como jurista, que el Código está y es terminante; pero como hombre cree que es una infamia el delatar cuando se sabe que a la delación acompaña la sentencia de muerte.

Eduardo Boni dice que cree que el caballero Nákens no pudo en manera alguna delatar; pero entiendo que la conducta más digna hubiera sido si hubiera auxiliado al delincuente por cuenta propia y única.

Hogués dice que en el caso de Nákens hubiera obrado como éste, pero sin salir del propio domicilio.

Labra el senador republicano, sostiene que es actitud noble y digna declararse como Nákens, autor de hechos propios.

Cree que Nákens es el hombre sincero que ha dicho la verdad en su carta. Añade Labra que Nákens es y ha sido siempre enemigo del asesinato político.

Este incidente cree el Sr. Labra que, por ser un acto personalísimo de Nákens, está exento de la jurisdicción del partido republicano.

Comentarios a la crisis

Continúan los comentarios acerca de la crisis. Entre las numerosas impresiones publicadas, no faltan las que aseguran que no seguirá en el poder el Sr. Moré sin el decreto de disolución, a pesar de las rotundas afirmaciones de que las Cortes votarán a favor de cuanto proponga el actual presidente del Consejo.

Consejo

En el Consejo de la presidencia Amós Salvador manifestó la necesidad absoluta

de plantear la cuestión de confianza inmediatamente puesto que los adionados al acto y a los negocios burátiles se aprovechan de las circunstancias.

Todos los demás ministros expresaron en idéntico sentido y mostraron dispuestos a acordar la petición de disolución de Cortes menos García Prieto.

Los Sres. Santamaría y Gasset hicieron algunas observaciones, pero convinieron en la necesidad de la disolución de Cortes.

García Prieto insistió en la necesidad de que se le admitiera la dimisión que ha presentado de su cartera.

El jefe del gobierno Sr. Moré, le ha rogado que continúe al frente de su departamento hasta el próximo Consejo.

De éste saldrán indudablemente las dimisiones de los ministros que cesarán. Citáase como salientes a Prieto, Almodóvar y algún otro.

Se añade que después de ese Consejo se llevarán al rey las propuestas de las personas que han de sustituirles.

Los íntimos del gobierno afirman que saldrán García Prieto, Almodóvar y quizá Santamaría, añadiéndose que uno de los ministros cambiará la cartera actual.

Palabras de D. Alfonso

Atribuyense a D. Alfonso las siguientes palabras, que son las mismas que pronunció Maura:

«La bomba no es motivo que pueda influir en la marcha política, considerando necesario que continúen los liberales en el poder para realizar su programa.»

Añadió que no encontrarán obstáculos ni les discutirán las condiciones que solicitan para continuar al frente del gobierno.

Ministros probables

Barrajase los nombres de los nuevos y posibles ministros. Dícese que entrarán Celleraco en Gracia y Justicia y Amalio Jiménez en Instrucción pública, pasando a la cartera de Gobernación el Sr. Gasset y Romanones a Estado.

Opinión de Mella

El carlista Mella no cree en la disolución del Parlamento. Añade que sólo estaría justificado este acto cuando hubiera estallado un conflicto entre el Parlamento y el gobierno.

Todos le ofrecieron apoyar el proyecto que patrocina. Anónimos.—Fragmentos de la bomba

El gobernador ha enviado al juzgado un paquete de anónimos. También ha enviado el informe técnico acerca de los fragmentos de la bomba.

El documento es breve. Dice que los fragmentos encontrados pertenecen a una cajita de las llamadas de caudales.

Citación

El juzgado ha citado para que acudan a los Sres. Moyrón, Ysares, al popular Canuto, dueño del mendero de los Cuatro Caminos y a los cajistas de la imprenta de «El Motín».

Registro.—Exhortos

Barcelona.—Se ha practicado un registro en la finca «Germinal» situada en Ocaña, propiedad del director de la Escuela Moderna.

Dicha finca la habita un hermano del dueño. Se han recibido exhortos de Madrid para que declaren los dueños de una casa de huéspedes de la plaza de Cataluña donde vivió algún tiempo Mateo Moral.

Mensaje de felicitación

Coruña.—En la sesión del ayuntamiento el concejal republicano Sr. Alvarez propuso que se enviase un mensaje de felicitación a los reyes por haber salido ilesos del atentado.

También propuso que se lamentara la corporación municipal de las víctimas ocurridas.

Más de Coruña

Coruña.—En San Pedro de Oza se ha producido un incendio en una fábrica de quesos.

Perecieron abrasadas dos personas. Goumicaban de Riveira que existen disgustos entre los pescadores del buu.

El gobernador ha tomado algunas medidas. El vapor de pesca «Espantero» trajo a los tripulantes de la goleta francesa «Adelaide», que naufragó a la altura del cabo Prior.

—En la parroquia de Soneiro ha aparecido el cadáver del anciano Manuel López Domínguez.

Moral estuvo en Ferrol

Ferrol.—Se ha comprobado que Mateo Moral estuvo en Ferrol el mes de Marzo último.

Dícese que visitó varias tiendas ofreciendo muestras de tejidos. Los áoratas de Ferrol declaran que no le conocen.

Ha causado honda impresión la detención de D. José Nákens.

Asuntos de pesca

Ferrol.—Los pescadores de Villagarcía se quejan del empleo de la dinamita para la pesca. Dicen que este procedimiento les perjudica.

De Cervera han telegrafado que se envió con urgencia un buque de guerra.

Vista de causa

Vitoria.—Ha comenzado la vista de la causa del asesinato contra Alvaro Mardones y Antonia Calleja. Asiste al juicio extraordinaria concurrencia.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el estudiante Jiménez, por no resultar nada contra él.

Agitación

París.—Nótase gran agitación entre los revolucionarios de Guatemala. Témesese que estalle una revolución.

Emperador enfermo

Hállase gravemente enfermo el emperador de la China. Considerábase probable un cambio de dinastía.

MENCHETA.

En cuarta plana sección de noticias

Noticias

Para poder publicar cuanto a Nákens se refiere... Fue convocada para que entendiese en una protesta presentada por el Sr. Martínez contra el acuerdo de la comisión de Propaganda y Cartel...

En realidad no era más que un testamento... Pero, en fin, ello es que el Ayuntamiento ha triunfado al fin... En la reunión particular que se celebró ayer tarde en el Ayuntamiento...

parte de los peritos de las partes contratantes... En otro lugar del periódico hablamos con extensión de este asunto... Hemos recibido el núm. 65 de la revista mensual de Agricultura...

FIJARSE BIEN.—Trajeitos drill, desde 3 pesetas... Ayer no pudo celebrarse sesión la Diputación provincial... ¿Estaba convenida la falta? ¿Fué casual? No sabemos a qué obedeció...

No darle vueltas. Para trajes de caballero... Sastreía la más económica; toda Valencia lo sabe... SOLO PARA SENORAS.—Liquidación definitiva de un grande y variado surtido...

Acrilación de obras, colocación de cristales a domicilio, letreros decorados y pintados. Precios sin competencia. COLON, 7

J. PRAT COLON, 7 Gran fábrica de lunas, cristales biselados y grabados de todas clases y figuras a precios su mamente económicos.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL Son siempre los preferidos

LOECHES (La Margarita) SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS...

Agua mineral natural Purgante y Curativa de las enfermedades de la piel... Buques de vapor Servicio regular de vapores para Glasgow, Londres, Liverpool...

Alhajas de Oro y Plata... CAMAS DE OCASION... ALMONEDA... Para el verano...

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica... LINEA DE AMERICA DEL SUR... Para Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé...

Balneario de NUESTRA SEÑORA de la CABEZA BURJASOT (Valencia) Aguas bicarbonatadas sódicas ferruginosas MEDICO DIRECTOR: DR. J. GARCIA MARIN...

Papelaria de Botella VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Compañía... PLO IX con escalas en Canarias, San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos...

NO MAS CANAS... DOLOR de MUELAS... Se alquila... El Preciso... Pérdida...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CLINICA DEL INSTITUTO del DR. VICIANO... Negocio productivo... La ciencia para todos...

Viajes gratuitos para San Pablo (Brasil) LES ALPES el 15 el vapor Español José Gallart Paquetes a precios reducidos para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, New-York, Habana, Santiago de Cuba y Chile...

Vapores de los señores Ibarra y C. A LA CONSIGNACION DE VIUDA e HIJOS de NOGUES Calle de Colón, 86, entresuelo y Grao, Muelle, 6... SUBASTA A cargo del corredor de esta plaza D. Carmelo Muñoz...

Se venden... Ebanistas y carpinteros... Se liquidan baratísimos bancos con herramientas, caldera, postes y chimenea para taller; galerías, cartelas y marcos para espejo; mesas, caballetes y accesorios de pulimentar; baranda escritorio, prensa, etc. y otros muchos objetos.

La ciencia para todos MANUALES, CIENTIFICOS, LITERARIOS y ARTISTICOS... Historia de Europa. Con 160 retratos, 8 mapas y vistas de monumentos...